









牡西财呈[2020]11号

2019年度牡丹江市西安区财政局
财政扶贫资金项目绩效自评价抽查分析报告
省财政厅：
为进一步加强扶贫项目资金绩效管理，提高资金使用效益，根据《黑龙江省财政厅关于组织开展2019年度财政扶贫项目资金绩效自评价抽查和重点绩效评价工作的通知》（黑财监[2020]5号）文件，2020年7月牡丹江市西安区财政局组织抽查组，对牡丹江市西安区海南朝鲜族乡沙虎村自来水管网改造项目绩效自评工作情况进行实地抽查（我区2019年扶贫资金项目仅此一项）。通过抽查发现，在项目实施绩效管理开展方面存在一些问题，需要引起财政部门和相关预算单位的重视，在今后的预算绩效管理工作中加以改进和完善。同时，针对抽查发现的问题，也提出了一些相关意见和建议。现将抽查分析情况报告如下：
一、项目抽查结果
通过对牡丹江市西安区海南朝鲜族乡沙虎村自来水管网改造项目的抽查，发现项目实施的绩效情况整体良好，产出指标、效益指标均达到预期指标。牡丹江市西安区海南朝鲜族乡人民政府委托黑龙江信联会计师事务所（普通合伙）开展自评工作，按照项目决策、项目过程、项目产出、项目绩效四个方面进行评价，评价综合得分97分，评价等级为“优秀”。
二、发现问题及原因分析
（一）绩效目标设置不完善，没有制定工作计划，部分绩效目标标准不清晰，描述不够细化、量化，原因是项目单位对项目绩效分析不够深入，同时没有制定工作计划，不利于评价具体工作的有效开展。
（二）未按施工合同拨付工程款
此项目水源井工程拨款未按合同规定进程拨款，在竣工验收前一次性支付工程款273,257.00元（5%质保金由施工方先行存入海南乡政府基本账户），没有按施工合同约定先预付30%工程款，原因是由于沙虎村地质环境复杂，存在水质不达标、土质沙化等原因，为规避风险，项目单位没有预付施工单位30%工程款，在工程完工后一次性支付。 
三、问题整改措施
（一）加强绩效目标管理，建立明确绩效目标和实施工作计划
预算绩效目标是绩效管理的前提和依据，设立绩效目标是预算绩效管理工作的基础和起点。项目单位应规范绩效目标申报，编制申报项目时，应科学、合理地编制预算绩效总目标与阶段性目标，明确年度实施计划。绩效目标应具体、细化、量化，项目实施计划应合理、可行，以便于促进项目实现绩效，并有利于绩效事中跟踪监控和事后评价。
（二）加强组织管理工作，规范项目实施，促进绩效实现
针对不同的项目特点，应建立健全相关管理制度和机制，使得项目实施有据可依，规范项目实施。在管理制度和机制的建设中，在组织协调和支撑保障方面，也应切实做到完全满足项目实施的需要，确保项目各项组织管理工作真正的起到促进项目绩效实现的作用。
（三）严格财务控制，规范资金使用管理
项目单位应进一步严格对专项资金的使用审批控制，确保各项支出合理、合规、依据充分，按合同和工程进度支付工程款。 
四、对改进绩效自评工作的建议
（一）进一步高度重视财政支出绩效管理工作，把自评工作做深、做实，切实提升预算绩效管理水平
项目单位应进一步高度重视绩效管理工作，努力把项目绩效评价做深、做实，客观真实地进行自我评价，深入分析项目实施产生的效益，主动发现并挖掘存在的问题，尤其是项目绩效目标设定和实现、组织实施管理和经费使用管理等方面，积极寻求解决办法，不断规范项目预算绩效管理，提升部门单位的整体预算绩效管理工作水平，提高财政资金使用效益。
（二）进一步深入学习和掌握预算绩效管理相关政策文件要求，加强自评工作规范性，提高评价工作质量
1.适当区分一般项目评价和重点项目评价要求。针对一般项目评价，可采用填写“*级部门（单位）项目绩效自评表”形式开展自评工作，填写包括资金使用情况（项目预算、资金来源、支出进度等）、绩效目标（指标类型-产出和效益、指标名称、指标值、指标权重-百分比制）、年度完成情况（完成值、指标得分-百分制）、项目绩效目标未完成原因分析及拟采取的措施、自评结论等5个方面内容。
针对重点项目评价，建议形成完整的自评报告，自评报告主要包括项目基本概况（项目立项依据，主要内容，绩效目标和实施计划及其调整情况，测算依据；项目组织管理及实施情况）、项目绩效状况分析（分析项目绩效目标完成情况，并对项目实施后所取得的实际绩效进行认真梳理与总结）、评价发现问题及原因（未完成的绩效目标及原因，项目存在的主要问题）、下一步改进的措施与建议（针对有关问题提出下一步拟改进的措施与建议）、附件（项目单位自评基本情况表等）5个方面内容。
2.完善指标体系设置。设定丰富、全面的能够反映项目特点和效益的个性化绩效相关指标，如目标完成情况、实施效益情况等；合理配置各项指标权重，注重效益指标评价；指标的评分标准应尽可能做到分档合理、细化量化，并具备较强的可操作性，避免出现较多的主观臆断成分。
（三）切实将评价调研工作落到实处
项目单位应对项目实施后所取得的绩效进行深入调查研究，对于受益对象可通过问卷、走访、座谈等形式进行效益实现情况、满意度情况等方面的调查，并有针对性地了解项目实施存在的问题，切实提高评价结果的可信度和公信力。
 
附件1： 2019度市县扶贫项目资金绩效自评价抽查情况表
附件2: 2019度市县扶贫项目资金绩效自评价抽查问题整改情况表
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