牡西政办发〔2020〕5号

牡丹江市西安区人民政府办公室

关于印发《西安区突发公共卫生事件

应急预案》的通知

各乡镇人民政府、各街道办事处，区政府各直属单位：

现将新修订的《西安区突发公共卫生事件应急预案》印发给你们，请认真贯彻落实。

          牡丹江市西安区人民政府办公室

                2020年1月25日

西安区突发公共卫生事件应急预案

1  总则

1.1  编制目的

有效预防、及时控制和消除突发公共卫生事件及其危害，指导和规范各类突发公共卫生事件的应急处理工作，最大程度地减少突发公共卫生事件对公众健康造成的危害，保障公众身心健康与生命安全。

1.2  编制依据

依据《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国职业病防治法》《中华人民共和国国境卫生检疫法》《突发公共卫生事件应急条例》《国内交通卫生检疫条例》和《国家突发公共事件总体应急预案》，制定本预案。

1.3  事件分级

根据突发公共卫生事件性质、危害程度、涉及范围，突发公共卫生事件划分为特别重大（Ⅰ级）、重大（Ⅱ级）、较大（Ⅲ级）和一般（Ⅳ级）四级。

其中，特别重大突发公共卫生事件主要包括：国务院卫生行政部门认定特别重大突发公共卫生事件。

重大突发公共卫生事件主要包括：

（1）在西安区行政区域内，一个平均潜伏期内（6天）发生5例以上肺鼠疫、肺炭疽病例。
（2）发生传染性非典型肺炎、人感染高致病性禽流感疑似病例。

（3）我国尚未发现的传染病发生或传入，尚未造成扩散。

（4）发生群体性不明原因疾病，扩散到本区以外的地区。

（5）发生重大医源性感染事件。

（6）预防接种或群体预防性服药出现人员死亡。

（7）一次发生急性职业中毒50人以上，或死亡5人以上。

（8）境内外隐匿运输、邮寄烈性生物病原体、生物毒素造成我境内人员感染或死亡的。

（9）省级以上人民政府卫生计生行政部门认定的其他重大突发公共卫生事件。

较大突发公共卫生事件主要包括：

（1）发生肺鼠疫、肺炭疽病例，一个平均潜伏期内病例数未超过5例，流行范围在西安区行政区域以内。

（2）腺鼠疫发生流行，在西安区行政区域内，一个平均潜伏期内连续发病10例以上。

（3）霍乱在西安区行政区域内发生，一周内发病10－29例。
（4）一周内在西安区行政区域内，乙、丙类传染病发病水平超过前5年同期平均发病水平1倍以上。

（5）在西安区行政区域内发现群体性不明原因疾病。

（6）预防接种或群体预防性服药出现群体心因性反应或不良反应。

（7）一次发生急性职业中毒10－49人，或死亡4人以下。

（8）肠出血性大肠杆菌（O157：H7）感染性腹泻在西安区行政区域内一周发生3例以上。

（9）市级以上人民政府卫生计生行政部门认定的其他较大突发公共卫生事件。

一般突发公共卫生事件主要包括：

（1）腺鼠疫在西安区行政区域内发生，一个平均潜伏期内病例数未超过10例。

（2）霍乱在西安区行政区域内发生，1周内发病9例以下。

（3）一次发生急性职业中毒9人以下，未出现死亡病例。

（4）肠出血性大肠杆菌（O157：H7）感染性腹泻在西安区行政区域内一周发生3例以下。

（5）区卫生计生行政部门认定的其他一般突发公共卫生事件。

 1.4  适用范围

本预案适用于突然发生，造成或者可能造成社会公众身心健康严重损害的重大传染病、群体性不明原因疾病、重大食物和职业中毒以及因自然灾害、事故灾难或社会安全等事件引起的严重影响公众身心健康的公共卫生事件的应急处理工作。

其他突发公共事件中涉及的应急医疗救援工作，另行制定有关预案。

1.5  工作原则

(1)预防为主，常备不懈。提高全社会对突发公共卫生事件的防范意识，落实各项防范措施，做好人员、技术、物资和设备的应急储备工作。对各类可能引发突发公共卫生事件的情况要及时进行分析、预警，做到早发现、早报告、早处理。

(2)统一领导，分级负责。根据突发公共卫生事件的性质、范围和危害程度，对突发公共卫生事件实行分级管理。区、乡（镇）两级政府负责突发公共卫生事件应急处理的统一领导和指挥，各有关部门按照预案规定，在各自的职责范围内做好突发公共卫生事件应急处理的有关工作。

(3)依法规范，措施果断。区、乡（镇）两级政府和卫生行政部门要按照相关法律、法规和规章的规定，完善突发公共卫生事件应急体系，建立健全系统、规范的突发公共卫生事件应急处理工作制度，对突发公共卫生事件和可能发生的公共卫生事件做出快速反应，及时、有效开展监测、报告和处理工作。

(4)依靠科学，加强合作。突发公共卫生事件应急工作要充分尊重和依靠科学，要重视开展防范和处理突发公共卫生事件的科研和培训，为突发公共卫生事件应急处理提供科技保障。各有关部门和单位要通力合作、资源共享，有效应对突发公共卫生事件。要广泛组织、动员公众参与突发公共卫生事件的应急处理。

2  体系职责

2.1  应急指挥机构

区卫生行政部门依照职责和本预案的规定，在区政府统一领导下，负责组织、协调本行政区域内突发公共卫生事件应急处理工作，并根据突发公共卫生事件应急处理工作的实际需要，向区政府提出成立地方突发公共卫生事件应急指挥部的建议。

区、乡（镇）两级政府根据区卫生行政部门的建议和实际工作需要，决定是否成立应急指挥部。

区、乡（镇）两级政府及有关部门和单位要按照属地管理的原则，切实做好本行政区域内突发公共卫生事件应急处理工作。

2.2　日常管理机构

区卫生行政部门设立卫生应急办公室（突发公共卫生事件应急指挥中心），负责全区突发公共卫生事件应急处理的日常管理工作。

2.3  专家咨询委员会

区卫生行政部门根据本行政区域内突发公共卫生事件应急工作需要，组建突发公共卫生事件应急处理专家咨询委员会。
3  处置保障

突发公共卫生事件应急处理应坚持预防为主，平战结合，区、乡（镇）两级政府和区卫生行政部门应加强突发公共卫生事件的组织建设，组织开展突发公共卫生事件的监测和预警工作，加强突发公共卫生事件应急处理队伍建设和技术研究，保证突发公共卫生事件应急处理工作的顺利开展。

3.1  技术保障

3.1.1　信息系统

充分利用现有资源的基础上建设医疗救治信息网络，实现卫生行政部门、医疗救治机构与疾病预防控制机构之间的信息共享。

3.1.2　疾病预防控制体系

加快疾病预防控制机构和基层预防保健组织建设，强化医疗卫生机构疾病预防控制的责任；建立功能完善、反应迅速、运转协调的突发公共卫生事件应急机制；健全覆盖城乡、灵敏高效、快速畅通的疫情信息网络；改善疾病预防控制机构基础设施和实验室设备条件；加强疾病控制专业队伍建设，提高流行病学调查、现场处置和实验室检测检验能力。

3.1.3　应急医疗救治体系

按照“中央指导、地方负责、统筹兼顾、平战结合、因地制宜、合理布局”的原则，逐步建成符合区情、覆盖城乡、功能完善、反应灵敏、运转协调、持续发展的医疗救治体系。

3.1.4　卫生执法监督体系

区卫生行政部门要明确职能，落实责任，规范执法监督行为，加强卫生执法监督队伍建设。对卫生监督人员实行资格准入制度和在岗培训制度，全面提高卫生执法监督的能力和水平。

3.1.5　应急卫生救治队伍

区卫生行政部门按照“平战结合、因地制宜，分类管理、分级负责，统一管理、协调运转”的原则建立突发公共卫生事件应急救治队伍，并加强管理和培训。

3.1.6　演练

区卫生行政部门要按照“统一规划、分类实施、分级负责、突出重点、适应需求”的原则，采取定期和不定期相结合的形式，组织开展突发公共卫生事件的应急演练。

3.2  物资保障

3.2.1　物资储备

区、乡（镇）两级政府要建立处理突发公共卫生事件的物资和生产能力储备。发生突发公共卫生事件时，应根据应急处理工作需要调用储备物资。卫生应急储备物资使用后要及时补充。

3.2.2　经费保障

应保障突发公共卫生事件应急基础设施项目建设经费，按规定落实对突发公共卫生事件应急处理专业技术机构的财政补助政策和突发公共卫生事件应急处理经费。

3.3  通信交通保障

各级应急医疗卫生救治队伍要根据实际工作需要配备通信设备和交通工具。

3.4  宣传教育

区、乡（镇）两级政府要组织有关部门利用广播、影视、报刊、互联网、手册等多种形式对社会公众广泛开展突发公共卫生事件应急知识的普及教育，宣传卫生科普知识，指导群众以科学的行为和方式对待突发公共卫生事件。要充分发挥有关社会团体在普及卫生应急知识和卫生科普知识方面的作用。

本预案自印发之日起实施。



